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第三节　生活中两种常见的有机物
第1课时　乙醇
课时过关·能力提升
基础巩固
1下列有机物中,不属于烃的衍生物的是(　　)

A.一氯甲烷
B.苯

C.硝基苯
D.乙醇

2比较乙烷和乙醇的结构,下列说法错误的是(　　)

A.两个碳原子以单键相连

B.乙基与一个羟基相连就是乙醇分子

C.乙醇与钠反应而乙烷与钠不反应

D.分子里都含6个相同的氢原子

3向装有乙醇的烧杯中投入一小块金属钠,下列对该实验现象的描述正确的是(　　)

A.钠块浮在乙醇的上面

B.钠块熔化成小球

C.钠块在乙醇的液面上游动

D.钠块表面有气体放出

4关于乙醇的说法中正确的是(　　)

A.乙醇结构中含有—OH,所以乙醇溶解于水,可以电离出OH-而显碱性

B.乙醇燃烧生成二氧化碳和水,说明乙醇具有氧化性

C.乙醇与钠反应可以产生氢气,所以乙醇显酸性

D.乙醇与钠反应非常平缓,所以乙醇羟基上的氢原子不如水分子中的氢原子活泼
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5香叶醇是合成玫瑰香油的主要原料,其结构简式如右图:

下列有关香叶醇的叙述正确的是
(　　)

A.香叶醇的分子式为C10H18O

B.不能使溴的四氯化碳溶液褪色

C.不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D.能发生加成反应,不能发生取代反应

6下列有关乙醇的物理性质的应用中不正确的是(　　)

A.由于乙醇的密度比水的小,所以乙醇中的水可以通过分液的方法除去

B.由于乙醇能够溶解很多有机物和无机物,所以可用乙醇提取中药的有效成分

C.由于乙醇能够以任意比溶解于水,所以酒厂可以勾兑各种浓度的酒

D.从化学学科角度看,俗语“酒香不怕巷子深”中包含乙醇容易挥发的性质

7下列方法中可以证明乙醇分子中有一个氢原子与其他氢原子不同的是(　　)

A.1 mol乙醇完全燃烧生成3 mol水

B.乙醇可以制饮料

C.1 mol乙醇与足量的Na作用得0.5 mol H2
D.1 mol乙醇可生成1 mol乙醛

8对同样的反应物若使用不同的催化剂,可得到不同的产物。如:
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C2H5OC2H5+H2O

又知C2H5OH在活性铜催化下,可生成CH3COOC2H5及其他产物,则其他产物可能为(　　)

A.H2
B.CO2
C.H2O
D.H2和H2O

9乙醇在能源、生产及日常生活等许多方面都有十分广泛的应用。请回答关于乙醇的若干问题:

(1)用物理、化学方法各一种鉴别乙醇和汽油。

若用物理方法,可选择的试剂为　　　　　　; 

若用化学方法,可选择的试剂为　　　　　　。 

(2)根据要求,分别写出有乙醇参与的反应的化学方程式(注明反应条件,无机试剂任选)。

①氧化反应　; 

②置换反应　。 

10生活中的有机物种类丰富,在衣食住行等多方面应用广泛,其中乙醇是比较常见的有机物。

(1)乙醇是无色有特殊香味的液体,密度比水的　　　。 

(2)工业上用乙烯与水反应可制得乙醇,该反应的化学方程式为　                              , 

反应类型是　　　　　　　　。 

(3)下列属于乙醇的同系物的是　　　,属于乙醇的同分异构体的是　　。(填编号) 

A.乙醚(CH3CH2OCH2CH3)

B.甲醇

C.CH3—O—CH3
D.HO—CH2CH2—OH

(4)乙醇能够发生氧化反应:

①46 g乙醇完全燃烧消耗　　　 mol氧气。 

②乙醇在铜作催化剂的条件下可被氧气氧化为乙醛,反应的化学方程式为 　                       。 

能力提升
1某酒精厂由于管理不善,酒精滴漏到某种化学品上而酿成火灾。该化学品可能是(　　)

A.KMnO4          B.NaCl

C.(NH4)2SO4
D.CH3COOH

2下列除杂方法不正确的是(　　)

A.除去乙烷中混有的少量乙烯:通入稀溴水中,干燥

B.除去溴苯中混有的少量单质溴:加入足量的NaOH溶液,振荡、静置、分液

C.除去96%的乙醇中的少量水制无水乙醇:加入生石灰,振荡、静置、蒸馏

D.除去乙醇中混有的少量苯,可通过分液的方法实现

3把质量为m g的Cu丝灼烧变黑,趁热立即放入下列物质中,Cu丝变红且质量小于m g的是(　　)

A.C2H5OH
B.稀硫酸

C.水
D.CO

4按照下图装置持续通入X气体,可以看到a处有红色物质生成,b处变蓝,c处得到液体,则X气体可能是(假设每个反应均完全)(　　)
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A.CH3CH2OH
B.CO

C.N2
D.H2
★5一定量的乙醇在氧气不足的情况下燃烧,得CO、CO2和水的总质量为27.6 g,若其中水的质量为10.8 g,则CO的质量为(　　)

A.1.4 g


B.2.2 g

C.4.4 g


D.在2.2 g与4.4 g之间
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6在常压、100 ℃条件下,乙烯和乙醇的混合气体V L,完全燃烧后生成CO2和H2O,消耗相同状态下的氧气3V L,则混合气体中乙烯和乙醇的体积比为(　　)

A.1∶1
B.2∶1

C.1∶2
D.任意比
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7 1 mol分子式为C3H8O的液态有机物A,与足量的金属钠作用,生成标准状况下的氢气11.2 L,则A分子中必含有　　　　个　　　　(填官能团的名称),若该官能团位于碳链的一端,则A的结构简式为　　　　　　　　　　,写出下列反应的化学方程式: 

(1)A与金属钠反应:                     　, 

属于　　　　反应; 

(2)A在氧气中燃烧:                　, 

属于　　　　反应; 

(3)A的催化氧化:                                  　, 

属于　　　　反应。 
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